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Szabadka, dec. 9.1866.
Ha elfogadjuk a két testtömb: az au- 

striai császárság és magyar királyságnak a 
fejedelem személyébeni szövetkezését, kell, 
hogy azon egyesítő kapcsokat is elfogadjuk, 
melyek az együttélés lehetőségét legalább 
közös érdekeinknél fogva föltételezik.

E kapcsok természetéről akarunk egy­
némelyeket elmondani.

Egész általánosságban állítjuk fel téte­
leinket!

Magyarország mind koronája, mind kor­
mánya, mind pedig régi örökölt alkotmányá­
nál fogva mindig független volt, s mai napig 
is jogilag oly független ország, mely ba a 
római s később austriai császárság nem ala­
kult vala is, vagy az megszülnék is létezni: 
önmagában függetlenségét fentartani érvénye­
síteni képes leendett, és lenne: mert ezer 
évig fennállt, s mert még mindig bír azon 
kellékek- s tulajdonokkal, melyek egy ily 
állam fennállhatását mai nap is lehetségessé, 
sőt Európára nézve szükségessé teszik.

Azonban, nem Magyarország független­
ségének újra igénybevétele, vagy Magyar­
országnak az osztrák császárság fejedelme 
személyébeni szerencsés vagy nem szerencsés 
szövetkezési kérdéséről akarok szólani, ha­
nem arról: hogyha már e szövetségben a 
magyar állam s magyar nemzet hatalmát 
erősebbnek, hatásosabbnak tartjuk, a mint 
hogy az is ez idő szerint a sok ellenséges 
elemek között vagy azok szomszédságában 
— úgy akkor csakugyan: német szomszé­
daink — az osztrákok, a csehek, a lengye­
lek, s a többi osztrák alattvalóktól nem zár­
kózhatunk el annyira, hogy a közös érdekek 
bennünket egynémely kérdésben akár egy 
táborba is ne hozzanak, hol aztán a közös 
értekezlet a közmegállapodásokat is maga 
után vonandja, melyek kell, hogy bizonyos 
formák között is nyilvánuljanak.

Tehát e formák szerencsés kitalálása, 
s azoknak minden oldalróli elfogadtatásában 
találjuk mi korunkra hagyott tenndönk leg­
nagyobbikát, s állitni merjük, hogy valóban 
státusférfiui müvet teremt az, ki a kölcsönös 
érintkezés szükségletét a legelfogadhatóbb 
formában állítja elénk, vagy úgy legalább, 
hogy annál jobbat a versenyzők előállítani 
nem képesek.

Tán nem szükség e helyütt a 15-ös 
bizottmány munkálatára hívni fel a figyelmet.

Ki olvasta e munkálatot, az arróli kü­
lön véleményeket vagy arra megjelent bírá­
latokat, Ítéleteket: az meg fogja vallani ma­
gának , miként habár az eltérő vélemények-, 
bírálatok-, Ítéletekben sok igaz rejlhetik is: 
körülményeink közt annál jobbat s igy 
hasznosabbat is egyik sem állíthatott elő.

Egy már létező remekmű részleteihez 
sok szó férhet, s azokat igy vagy amúgy 
módosítani, vajmi könnyű munka magában; 
de egy egész műt önállólag teremteni, s kö­
vetkezetesen keresztül vinni : csak annak 
adatott, ki maga is művész.

Mi nem kétkedünk, hogy ily művészek 
bővében vagyunk; csak azt vonjuk kétségbe: 
hogy egyik művész a másik munkáját telje­
sen pótolni lenne képes. Csak rontani, de 
nem javítani fog, ki nem indul a művész 
eszméjéből.

Ha a kiindulási pont, az eszme egy : 
egy lesz az eredmény is, bár az más köntös, 
más formába öltöztettessék is; de nem, ha 
az eszme, ha a kiindulási pont különböző.

Azt szeretnők hát tudni: a 15-ös bi- 
zottmányi javaslat bírálói, ellenzői, mily esz­
méből indultak? Váljon csupán csak jogi, 
vagy egyszersmind státusférfiui szem­
pontból is? mert ha nem mind a kettőből 
indultak illetékesen meg sem birálha- 
ták azt.

Igen — bármily paradoxnak tűnjék is fel 
—-azt állítjuk mi: hogy egy Solon, Lykurg 
megértése- s méltánylásához majdnem ismét 
egy Solon, Lykurg féle elme kívántatik. 
Hasonlóképp az érdeklett mű elítéléséhez 
egyforma törvény- és államtudomány 

Vását, s mind a két tulajdonnak alk al­
mását vagy is a jóakaratot is föl- 
°\zzük.
letofc^^’ a'kalmazták-e ezt az illetők ité- 

unondásánál vagy sem? nem hozzánk 

tartozik constatirozni, csak azt említjük fel, 
miszerint a görögök is, a közöttök is ritkán 
található Solonok, Lykurgok hiányát azzal 
egyenliték ki, hogy említett két nagy embe­
rükben megbíztak s azoknak engedel­
meskedni tanultak, s azt jegyezte fel ró- 
lok a történet, hogy midőn i g y cselekvőnek, 
akkor adák jelét legnagyobb érettsé­
güknek.

Valóban, az engedelmesség s aláren­
delésben bizonyos körülmények közt nagy 
erő s hazafiság rejlik, s hozzá teszszük: mi- 
kint egy nemzet nagygyá, erőssé, halhatlan- 
ná nem is lehet, ha nem hallgat nagy 
emberei intő szavára, tanácsára, bölcsesé- 
gére. Ha nem érti meg őket, s a kisebbek 
versenyzése, nagyravágyása miatt visszavo­
nulásra készteti őket; szóval: ha nem engedi 
meg, hogy elfoglalhassák illő helyei­
ket az álladalomban, hol, mint II-dik 
Hunyadi János, megmentői lehetnének zava­
ros koruknak.

Váljon Hunyadi Jánosnak nem voltak e 
ellenségei, vágytársai a hatalom s dicsőség­
ben? 8 mindannyian ellenségei voltak-e a 
hazának, mert Hunyadi helyét akarák elfog­
lalni, ki utjokban állott? Az utóbbit nem 
állítjuk, mert e vágytársak is szeretheték a 
hazát, s a mint tudák, boldogítani is akarák, 
igen! ez lehetett egyiknek, másiknak szán­
dékában , tiszta akaratában, elismerjük; de 
nem tehetségében, alkalmasságában 
és ez különbözteti meg egyik és másik ha­
zafi hasznosságát, habár talán egyik is, má­
sik is a maga helyén Hunyadi szerepét tölt­
hető be.

Alkalmazzuk tehát az akkori dolgokat 
a mostaniakra!

Helyzetünk sokban hasonlít a Hunyadi 
korábani helyzethez. Oly kritikus időket élünk, 
mint akkor éltek őseink. A lenni vagy nem 
lenni-féle kérdést akkor is egyetlen egy em­
ber páratlan hazafisága, vitézsége s 
bölcsesége oldotta meg; és most nem 
a haza bölcse van-e ugyanazon szerepre 
hivatva, csak hogy más téren, mely azonban 
nem kisebb a kard dicsőségénél? A 
feladat ugyan egy: a haza megmentése; csak 
a szereplők tere változott; de e tér most is 
egy egész, egy providentialis em­
bert kíván, és ez — Deák Ferencz.

Igen! ö van hivatva hazánk ujraala- 
kulását s az Austria s köztünki kettős vi­
szony szerencsés megoldását mindkét oldalra 
becsülettel s haszonnal keresztülvinni; 
támogassuk tehát öt becsülettel ezé Íjá­
ban: mert ha ezt nem teszszük: nem keres­
sük az egységben az erőt, s az erő­
ben az egy ségé t és ekkor a visz o ny ok 
erösbek lehetnek nálunknál.

Antunovits József.
Mj-Jyreigaxitás». Lapunk 148-dik számában hibá­

san áll államp ro gramm, e helyett: alapprogramm.

Országgyűlési tudósítás.
A képvigelöház dec. 15 diki üléséről, melyben 

a hajánálfogva elöhurczolt nemzetiségi kérdés tár­
gyában Deák Ferencz beszédet tartott (mai szá­
munk hozza), már múlt számunkban adtunk tudó­
sítást.

December 17 dikéo a képviselőhöz újabb ülést 
tartván, DimitrievicB jegyző újabban felolvasta a 
felirat szövegét, s aztán hitelesíttetvén, átküldetett 
a főrendi táblához.

Ugyancsak dec. 17-dikén a főrendi tábla is 
ülést tartott; jegyzőkönyv olvasás után Dimitrievics 
Milós, mint az alsóház küldötte, átnyújtó a felira­
tot; tárgyalása szerdára tűzetett ki. Egyéb tárgy 
nem volt.

A közösügyi 67-es bizottság dec. 17-én d. n. 
ülést tartott, s azon nevezetes megállapodásra jött, 
miszerint ezután tanácekozmányai nyilvánosak le­
hetnek, a mennyiben tanúi lehetnek ezután a ház 
tagjai s a gyorsírók. Azon nevezetes kérdés is meg- 
pendittetett, miszerint a nov. 17-diki kir. leiratban 
kifejezett kívánalmak figyelembevétele már a 15-ös 
albizottságnak ajánlandó lenne. Határoztatott: mi­
után az említett kérdések eldöntése után meg lesz 
szabva, minő módon fogja tanácskozmányait foly­
tatni a 67-es bizottság, azon módon fog emez in­
dítvány felett is határozni.

A dec. 17-ki alsóházi ülés után zárt ülés tar­
tatván, elnök figyelmeztette a képviselőket ö Fel­

sége a Császárné közelgő születésnapjára. A ház 
küldöttség által fogja üdvözölni ö Felségét.

Miletics Szvetozárnak
(a pesti országgyűlés dec. 15-ki ülésében fel­

olvasott beszéde.)
T. képviselő ház 1 Nem tagadhatom, hogy szo­

katlannak tetszett előttem azon eljárás, mely sze­
rint már a felirat feletti előkérdésben mindarról folyt 
a vita, a mi természeténél fogva magába a felirat 
feletti vitába tartozott volna; de még sem gondol 
hatom, hogy a felirat feletti tusa már az elöharcz- 
ban fog eldöntetni, s hogy a valódi felirati vita 
meg fog szakittatni; azért szabadjon nekem szót 
emelnem a felirat tárgyában, mert ezt követeli az 
őszinteség, melylyel a háznak tartozom és azt 
igényli választóim bizalma, kik ide küldöttek, hogy 
nézeteik és kívánalmaik tolmácsa legyek.

Én nem vagyok a felirat mellett azon oknál 
fogva, mivel oly 3 főelv szolgál alapjául, mely né 
zeteimmel ellenkezik.

A felirat első elve: a jogfolytonosságnak az 
opportnuitássali combinálása és pedig a korona alatt 
álló országok és nemzetiségek hátrányára.

A felirat második elve: a dualizmus, és pe­
dig nem egyedül az állami dualizmus, mely ellen 
bizonyos f'oederalisticus feltételek alatt kifogásom 
nem volna, hanem a nemzetiségi dualismns, a né 
met-magyar dualismns

A harmadik, mint a két előbbiből következ­
tetett és a feliratban határozottsn kijelölt elv, hogy 
a korona országai és nemzeteire a magyar nomze 
tiség jellegének pecsétje nyomassák.

Először mondom, hogy a jogfolytonosság elve 
az opportunitás elvteienségével combináltatik és pe­
dig éppen azoknak hátrányára, kik irányában ilyen 
eljárásra éppenséggel semmi joga sincs.

Annak bebizonyítására, hogy a jogfolytonosságot 
az opportunitással combinálja, elég arra hivatkoznom, 
hogy e háznak egy a kormány körébe tartozó tagja, ki 
az első felirat feletti vita alkalmával az opportuni- 
tást védelmezte, az elövitában kijelenté, hogy Deák, 
az ö véleményét leginkább megközelítő indítványára 
fog szavazni. De ez magából a tárgyból is kitűnik. 
A feliratban ki van mondva, hogy a 67 es bizott­
ság a közösügyek feletti tanácskozást folytatni fogja. 
És ez mi egyéb, mint opportunitás. A jogfolytonos 
Ság elve követelné, hogy az országgyűlés még vá- 
lasztmányilag se bocsátkozzék oly tárgyakba, me­
lyeket törvényhozólag úgy sem dönthet el, melyek 
felett indítvány sem a gyűléstől felfelé, sem az 
uralkodótól lefelé mindaddig létre sem jöhet, mig 
az alkotmány vissza nem állíttatnék és a fejedelem 
meg nem koronáztatnék. — De a fennálló kormány, 
ha csak morális biztosítékot is követel a felől, a 
mit az országgyűlés — ha másképp nem — csak 
választmányilag is, a közösügyekre nézve határozni 
fog: mert eleve is fel lehet tenni, hogy az ország­
gyűlés a 67-es bizottság határozatait magáévá fogja 
tenni, ba az idő és az események minden combi- 
natiót meg nem előznek és meg nem hiúsítanak. 
Sőt tovább is mehetünk, s mondhatjuk, hogy azon 
esetben, ha a fejedelem a 67-es bizottság dolgoza­
tára felelős minisztériumot nevez ki, maga az or­
szággyűlés is még koronázás előtt is további alku­
dozásokba fog bocsátkozni.

Ha tehát az opportunitás az Ausztriát és a 
koronát érdeklő ügyekben felkaroltatik, miért mel- 
löztetik az a korona alatt álló nemzetek irányában?

Uraim! midőn e teremben a kiegyezkedésröl 
tétetik említés, alatta mindig Austria és Magyaror­
szág , vagy is — mint mások mondák — a „ma­
gyar király“ és „Magyarország“ közti kiegyezke­
dés értetik. De el szokott felejtetni, hogy még va­
laki van, a kivel az országgyűlésnek számolni és 
kiegyezkedni kellene, ezek pedig: a háromegy ki­
rályság és Erdély, melyeknek Magyarország irá­
nyában közjogi állásuk van, továbbá nemzetek, kik 
e hazában élnek. Sőt azt állítom, hogy az ország­
gyűlésnek legelőbb is ezen országokkal és nemző 
lekkel kellene kiegyezkednie, és csak azutáo az 
Austriával és koronávali kiegyezkedést megkisérle- 
ni. Ezt először is azért állitom, mivel ez ország­
gyűlés a háromegy királyság és Erdély hozzájáru­
lása nélkül nem is illetékes e korona országainak 
viszonyait akár maga a korona, akár ö Felsége 
többi tartományai irányában eldönteni, vagy csak 
elaboratumokat készíteni ehez; másodszor azért, 
mert az országra nézve is czélszerübb volua, ha a 
korona országainak alkotmányát nemcsak centru­
mával védené, hanem, ba öt ebben a bal és jobb 
szárny is támogatná; harmadszor pedig — a mi 
legfőbb — nemcsak az opportunitás, hanem a jog 
is magával hozza, hogy a kiegyezkedés a három­
egy királysággal, Erdélylyel és a korona nemzetei­

vel az alkotmány tettleges és tökéletes visszaállí­
tása előtt megtörténjék.

Nem vagyok én hivatva Erdély érdekében 
szólani, de igenis a háromegy királyság érdekében, 
a hol vérre és nyelvre nézve az egész, névre néz­
ve majd fele az én nemzetiségemből való; úgyszin­
tén a Korona alatt álló nemzetek érdekében is. Mit 
jelentene ezekre nézve az alkotmány tettleges és 
teljes visszaállitása. Azt jelentené, hogy a három­
egy királyság mindenben a magyar minisztérium 
alá rendeltetik, jelentené, hogy ez országgyűlés tör­
vényeket szab neki, s mi több: jelentené, a három­
egy királyság integritásának és Horvátország Sla- 
voniávaii összefüggésének felbomlását jelentené, 
hogy az országgyűlés akaratától függne, mit fog a 
háromegy királyságra nézve territoriális és állam­
jogi tekintetben határozni, egy szóval jelentené 
Magyarországnak a háromegy királyság feletti ural­
mát. Azt gondolja tán ez országgyűlés, hogy a há- 
rornegy királyság erre, ha csak az 1848-iki törvé­
nyek revisiojáig is ráállna, vagy ráállhatna? És ha 
nem- minek kívánni azt, a mi lehetetlen? Vagy 
jobban moudva: mire való lehetőségből lehetetlen­
séget csinálni ? azaz : az ország és a háromegy ki­
rályság közt lehetséges összefüggést compromittál- 
ni ? Ugyan igy áll a dolog a nemzetiségekkel. 
Ezekre nézve is az alkotmánynak beleegyezésük­
kel történendő feltétlen, tettleges és teljes vissza­
állítása annyit jelentene, hogy ők az országgyűlés 
többségének kegyelmére bízták azt, minő mérték­
ben elégitse ez ki e nemzetek kívánalmait. Lehet-e 
ennyi lemondást kivánni azon nemzetektől, kik any- 
nyi vért ontottak nemzetiségükért, különösen pedig 
azon nemzettől, mely nemzetiségéért egy egész 
nemzetnek vérét és birtokát zálogba adá és a ca- 
tacombák oltárára tévé ? És váljon szükBégee-e, 
czélszerü e ez Magyarországra, ennek függetlensé­
gére és alkotmányára nézve? Miért nem adathatná­
nak nekünk is legalább morális biztosítékok, a mi­
nőket Austriának és a koronának adni szándékos­
tátik? E biztosítékok annálinkább szükségesek 
nekünk, minél kevesebb bizalmat helyezünk a bi­
zottságba, melyet az országgyűlés a nemzetiségek­
ről! javaslat elkészítésére kiküldött, és annálinkább, 
mivel e bizottság albizottsága az 1861 dik évi ela- 
boratumot vévé alapul, melyet a szerbek elfogadni 
és elismerni soha sem fognak.

De azt mondják, hogy a jogfolytonosság meg 
nem engedi az elöleges revisiót? A jogfolytonos­
ságnak van érvénye és fontossága az egy és ugyan­
azon törvényhozás egyik és másik tényezőjére néz­
ve, van fontossága a fejedelem és nemzetek közt, 
mert az emettől származtatja a jogát; de a jog­
folytonosságnak nincs fontossága a nemzet és nem­
zet közt; mert valamely nemzet nem származtatja 
léteiét egy másiktól, hanem azzal természeténél, 
öntudatánál és erejénél fogva bir. Az tehát a téte­
les törvény ellenkezik valamely nemzet léteiével és 
a létet elfojtani törekszik; a nemzet mindaddig nem 
köteles elismerni a tételes törvényt, mig az termé­
szetes jogával, melylyel bir, fenntartására és nem­
zetiségének fejlesztésére bü öszhangzásba nem 
hozatik: legkevésbé bozatik pedig akkor, ha ö ez 
igazságtalan tételes jogláuczát kardjával ketté vágta. 
Mi élünk, nemcsak mint polgárok, hanem mint nem­
zetek is, in communitate juris, a korona, mint a 
törvényhozás másik tényezője irányában; ily jog­
közös égben pedig a leglényegesebb viszonyokban 
azon szabály áll, hogy: potior conditio negantis. Itt 
éppen az Austria és a koronávali alkudozás egy 
szétbomlott tényezőjének visszaállitása, tehát inkább 
egy magunk közti hazai viszony forog kérdésben, 
mely az alkotmány visszaállitása az Austria és ko­
ronávali kiegyezkedés előtt legalább annyiban vol­
na rendbehozbató, hogy később mindjárt formális 
alaptörvénybe menjen át. Maga b. Eötvös ur is azt 
mondá, hogy ma már nem elegendő a historicus 
jog, kell, hogy a szükségleteknek és a kor szelle­
mének megfeleljen; csakhogy ö kész e szükségle­
tet, a kor e szellemét, Austria, Európa és isten 
tudja ki iránt tekintetbe venni, mi pedig, mintha 
a világon sem volnánk, annál kevésbé e hazában-

Miután tehát azt tartom, hogy az országok 
és nemzetekkeii kiegyezkedés megelőzhetné az Au­
stria és koronávali kiegyezkedést, sőt magát az al­
kotmány teljes visszaállítását, a felirat pedig min­
denki iránt elismeri a kiegyezkedés szükségét, csak 
e korona országait és nemzetiségeit ignorálja, azért 
nem szavazhatok mellette. A mi nemzetünk ez ig- 
norálását úgy értelmezi, hogy az országgyűlés azon 
véleményben van, miszerint könnyen fog velünk el­
bánni, ha Austriával és a koronával kiegyezkedik, 
ily esetben pedig épp úgy függőben kell tartanom 
szavazatomat, a mint függőben tartatik a mi kér­
désünk, és pedig mindaddig, mig ez kivonataink*  
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nak megfelelőleg meg nem oldatik; mert én azt 
tartom, hogy a kir. leirat mellőzésével kellett volna 
a napirendre, azaz: a báromegy királyság, Erdély 
és az e korona alatti nemzetek kiegyenlítési mun­
kálatának kidolgozására és csak az ezek közti 
egyetértés elérése után a kir. leiratra vonatkozó 
válaszra térni, a hol azután mindnyájan, mind Au- 
stria, mind a kormány irányában egy állást fog­
laltunk volna el, a jogfolytonosságot ott kerestük 
volna, a hol annak helye van, és az eredmény 
mindenesetre jobb és állandóbb volna.

A második elv, melyből a felirat kiindult, 
nemzetiségi dualismus — német-magyar szövetkezés, 
Ennek bebizonyítására elegendő lenne azon tény, 
hogy a felirat az országgyűlés többségének, a gyű­
lés azon pártjának kifolyománya, mely párt tagjai 
folyvást Lajthán inneni és Lajthán túli országokról 
a birodalom egyik és másik feléről beszélnek, mely 
párt továbbá a közösügyekröli elaboratnrüban a 
delegatiókat is úgy szerkesztő, miképp az egyik a 
magyar országgyűlésből, a másik pedig szemláto­
mást a reichsratbból fogna kiküldetni. De erről még 
jobban meggyőz bennünket a mostani politikának 
egész folyása, és a beszédek, melyek az ország­
gyűlés többségének tagjai által a felirati elővitában 
tartattak. Horváth Boldizsár ur nyíltan mondá, 
hogy az Austriávali szövetkezés azért is szükséges, 
mivel egyik a másikra szorul, mivel ugyanazon 
tényezők áBSák alá mind Austriát, mind a mi ha­
zánkat. Midőn tényezőkről van szó, sem Orosz-, 
sem Poroszország nem értetik alattok, hanem belső 
tényezőket, s nemzetiségeket, és pedig természete­
sen a szlávokat kell e tényezők alatt érteni. Ha ez 
tehát szövetkezés a szlávok ellen, kiket lehet a 
szövetséges Austria alatt érteni, mint a németeket 
Austriában. A helyeslés a többség legtekintélyesebb 
tagjainak kézszoritása Horváth úrral bizonyítja, 
hogy a többség szivéből beszélt, és talán többet is 
mondott, mint a mi politika volt.

Kaiserfeld, igen még Beust is bókokat kap­
nak ezen párttól; bizonyos tehát, hogy Arnulf-Zol- 
táni német-magyar szövetkezés van tervben. A fel­
iratból is kitűnik, miután szó vau benne ö Felsége 
többi országainak „ministeriumáról.“

Nem akarom kutatni, lebetö-é e szövetkezés, 
mikor maga Kaiserfeld is arról beszél, mennyire 
kívánja, hogy az absolutismust minden zúgból — 
tehát a centrális delegatiókból is kiűzze; ez pedig 
azt jelenti, hogy ö akarja, miszerint a közösügyek 
akár mennyire keskeny köre alkotmányosan, par­
lamentárisán szótöbbséggel vezettessék, mely szó­
többsége a concentralt delegatióknak, vagy más­
képp mondva a legszűkebb reicbsrath felelősségre 
vonhatná és elllenörizhetné a centrális ministerium- 
ot, — mondom, hogy nem akarok e szövetkezés 
hihetőségéről beszélni, de mindenesetre roszalnom 
kell azon magyar párt politikáját, mely erre törek­
szik, veszélyesnek kell nyilatkoztatnom ezt magára 
az országra nézve is, különösen pedig magokra a 
magyarokra nézve; mert ha törekvése nem sikerül, 
azon bizonyos következménye lesz, hogy a többi 
nemzeteket a magyaroktól el fogja idegeníteni, 
közöttük még nagyobb örvény fog nyílni, a mi a 
bizonyos és pedig közeli eventnalitások alkalmával 
a többi nemzeteket illetőleg, ezek alkotmányos sza­
badságára nézve, de a magyarokat illetőleg, még 
nemzetiségökre is veszélyes lehet. Ha pedig a párt­
nak sikerül Austriában a német-magyar szövetséget 
létesíteni, akkor az a szlávokat nagyobb ellenállás­
ra fogja kihívni, mint a milyen 1848 bán volt, és 
akkor ismét nem nagy kérdés, kinek segítenének 
a szomszéd nagyhatalmak egy második „Marseb-

Brisbane (Australia) october 20. 
(A „Hon“-ból, mint részben minket is érdeklőt, át- 

veszszük e becses levelet.)
Wisdom is the blessed 
mediator between mán 
and adversity. *)  . .

Kimondhatlan örömmel ragadom meg a tollat, 
— hogy általa magamat — habár 18,000 mfld távol­
ságban éppen mint Antipodja élek, — Önnel s ön 
által szeretett hazámmal szellemileg érintkezésbe 
hozhassam, de mindenek előtt szent kötelességem­
nek tartom, ön irányában az általküldött lapjaiért 
forró hálámat kifejezni. .. hisz éppen karácsony 
estéjén, a midőn már cabinemben nyugodtam . . . 
lépettem meg „Moreton Baybeu“ lapja, a „Hon“ 
által; ez örömet, melyet Sz. E. urhölgygyel együtt 
élvezőnk, leírni nem lehet,. . arezunkon az öröm 
s a bú könyei csorogtak, mert a „Hon“ lapozása 
mellett az amúgy is gyöngélkedő beteges testünket 
e lelkünket még azon borzasztó kór t. i. „A Hon­
vágy“ is megrázkodtatá. Ez volt az első magyar 
lap, az első magyar iromány, valamint mi az első 
magyarok vagyunk itt, kik valaha ezen gyarmat 
bán t. i. Austrália legtávolabb északi részében lé­
teztek! — De kétszeresen jól esett lelkűnknek, 
hogy vala bőven mit olvasnunk Dunwich Stradbrok 
szigetén, a hol 7 hétig szerencsétlen hajóink „La 
Bochelle“ s „Wandrham“ valamint ezek 800 utasai 
__„emigránsai“ vesztegettek; mert ezen a két 
hamburgi hajón még az északi tengeren (North-Sea) 

*) A tudomány áldott közbenjáró az ember és a sze- 
xcneiétlenaég közt.

mezőn“ vagy „Világosnál.“ De ezen segítség nél­
kül is beteljesednének Rieger azon szavai, hogy 
Austria és vele Magyarország csak addig áll fenn, 
mig azt a szlávok akarni fogják. De e szövetkezés 
magától is szétoszlanék. Kaiserfeld maga mondá, 
hogy Austriában, azon Austriában, mely szerinte 
csak országunknál fogva nagyhatalom, a németek­
nek jut az első szerep, és ha ezt sem a magyarok, 
sem a szlávok meg nem engedik — ő határozottan 
mondta — hogy akkor nekik Austria szétbomlása 
nem csak közönyös, hanem éppen egész szivükből 
kívánatos, a németek akkor — Németországhoz fo­
lyamodnak.

Azoknak tehát, kik bennünk, szlávokban el­
lenséget látnak, választásuk van, váljon akarnak-e 
félnemesek lenni Austriában, vagy velők együtt 
Németországhoz csatlakozni, és elöbb-utóbb néme­
tekké lenni. Ez volna azután a valódi „Foedns 
Arnulfo-Zoltanum“; de ezen esetben ott áll a Bzláv- 
ság egy vonal Névától egész Czetinjéig.

Azt mondják, hogy senki sem tudott válaszolni 
Horváth urnák azon kérdésére: quid tune? Én rö­
videden válaszolni fogok; de előbb is egy kérdést 
kell felállítanom, — megmaradnak-e a magyarok, 
most is a mellett, hogy a korona országai, vagy 
maga ez ország is akár csak politikailag is ma­
gyar nemzetiségű legyen, vagy azt akarják, hogy' 
a szlávokkal és románokkal egyenjogú és csak a 
történet fonalán az első helyen ülő testvérek le­
gyenek? Ha ez utóbbit akarják, akkor jövőjük ve­
lünk biztosítva van, mert mi sem szeretnénk, mint 
azt Kállay ur mondá, akár szláv, akár német ab- 
solutismusnak hódolni; ha az előbbit, akkor Len­
gyelország sorsa vár rájok, azon különbséggel, hogy 
Lengyelország a szlávságban az egyenjogúság, és 
a foederatio alapján feltámadhat, — a mit magam 
is kívánok—a magyarokra pedig — a mint Deák 
ur mondá — halál vár feltámadás nélkül, létezzék 
Austria, vagy ne.

Véleményem szerint Magyarországnak önálló­
ságát kell keresnie Austria irányában, melyet csak 
a personalis unió alapján érhet el; ha a csehek, 
a lengyelek és mások ugyanazon álláspontot képe­
sek elfoglalni Austria nagy fejedelemség irányában, 
legyen; Königgríitz légbe röpité Lajthán a tahidat, 
a többség pedig örökös vas- vagy kőhidat akar 
építeni rajta.

Minden szövetkezés Austriával, különösen pe­
dig a nemzetiségi dualisticns szövetkezés nemcsak 
a nemzeteknek egymás feletti uralmára, hanem 
centralisatiora is vezet, mely különösen egy több 
nemzetből álló monarchiában a szabadság sirja és 
az absolutismus anyja.

Mielőtt reá állnánk ily német-magyar dualis- 
musra, tökéletes politikához, történeti határok által 
meg nem szaggatott integritáshoz és a nemzetek 
és nemzetiségek egyenjogositásához fogunk folya­
modni.

A harmadik elvet ngy állitám fel, hogy ez 
országban a nemzetekre a magyar nemzetiség jel­
legének pecsétje nyomatik, ez következik a fennebb 
mondottakból, következik a centralisatio elvéből, 
mely szükséges következménye a német-magyar 
dualisrousnak, következik végre a feliratból, mely­
ben a „magyar nemzet“ számára alkotmány kére­
tik, melyben tehát a szláv és a román még Erdély­
ben is, és valószínűleg a báromegy királyságban 
levő nemzet is magyarnak neveztetik. Én már az 
első felirat alkalmával mondám, hogy a szerbek e 
nevet még politikai értelemben sem fogadhatják el, 
tehát ez oknál fogva sem támogatom a feliratot.

Arra nézve, hogy az előbbi feliratokkal még­

oly borzasztó mérvben kiütött a vérhas, hagymás, 
inláz s aszkór (Atrophia pbosporica? Dr. Kempf) 
a gyermekeknél... hogy közel 150 halottunk volt,!! 
mind aonak daczára, hogy a Jó remény fokánál 
Afrikában „Si m on s to w“-nál a False bay-be ki­
kötöttünk, s én 33 napig Miller s Point-ba az 
indiai Óceán mellett Hottentottok között 100 em­
berre való kórházat (Needhospital) alapítottam, a 
hol is ernyedetlen szorgalommal működtem, az 
északi tengerbe, az atlanti és indiai Óceánba 43 
hullát temettünk. — Afrikában közel a megkövült 
Noé bárkájához 4 Birban 6 — a Simon’stowui 
sirkertben pedig 7 aluszsza örök álmát — a többiek 
részint a csendes Oceanba vettettek, vagy Dunwich 
Stradbrok islandba vagy Brisbane városában 
eltemettettek ... Az ilynemű gyászesemények kellő 
leírásához foliantok kellenének „Waudrahm“ ham 
burgi hajónak 77, — „Sultana“ angol hajónak szin­
te 77 halottja volt—(ez utolsónak Skarlátban.) — 
Tengeri világutazásunk borzasztó volt; az angol 
csatornából a vihar (gale) végett Dovernél kétszer 
kellett visszatérnünk az északi tenger magaslataira 
— a hol 9 nap s éjjel folytonos s ügyes manoever 
és keresztezés között alig tarthatta fenn magát a 
hajó a végveszélytől. És igy vihar, betegek és ha­
lottak között 10 hétig kimondhatlanul szenvedtünk, 
mig a Jó remény fokot (Cape of good Hope) elér­
hettük, a hol is 33 napig voltunk . .. 18 dik nov. 
1865. pedig onnan kiindulva folytonos vihar között 
éppen karácsony estéjén érkeztünk Moreton-Keppel 
bayba. Az ily világ körülutazás nagyszerűségét s 
rémképeit, leírni egy levélben lehetetlen! — hanem 
elhatároztam az utazási rajzt idővel ezen czim alatt: 
„Az első magyarok Queenslandbe“ kiadni . . re­
ményivé, hogy nem nyújtandók érdektelen olvas 
mányt.

egyezőm, két ok forgott fenn, először az, hogy 
szavazatomat semmikép sem akarom a kormány 
pártjával egyesiteni; másodszor az : hogy bennük 
kilátás és remény volt, miszerint a háromegy ki­
rálysággal! és a nemzetekkeli kiegyezkedés minél 
előbb fog szőnyegre kerülni; most pedig látom, 
hogy a háromegy királyságnak nem engedtetett 
meg, hogy az „üres lapot“ betöltse, sőt Fiúménál 
is megakadás történt; mert midőn látom, hogy a 
Königratz utáni helyzet és az eventualifás kilátása 
a birodalom egy vagy két nemzetének javára akar 
felhasználtatni, még azon Ígérettel sem elégszem 
meg, hogy a más nemzetiségű polgárok igazságos 
kivánatai, tehát egyénileg fognak kielégittetni s igy 
szavazatommal nem csatlakozhatom a felirathoz.

De hogy ne látszassam, miszerint akár az 
austriai akár az austriai magyar kormányt pár­
tolom, mely a különféle nemzetiségek pártolását 
semmivel sem érdemelte meg, de hogy egyszersmind 
a „remény utolsó sugárút“ se szakítsam ki a szer­
bek vagy legalább választóim kebeléből, ellene sem 
fogok szavazni, hanem egyszerűen „nem szavazok.“

Mire Deák Ferencz a következő rögtön­
zött beszéddel felelt :

T. ház ! Miután a fenforgó tárgy felett a ház 
a múlt napokban már határozott, mai tanácskozá­
snak csak arra terjedhet, váljon a felirati javaslat 
a háznak határozata szerint készült e ? A mint azt 
Tisza Kálmán képviselőtársunk és t. barátom igen 
helyesen megjegyzé, ki szerintem szintén nyilat­
kozott.

A miket az előttem szóló képviselő ur elő­
adott, bocsásson meg, ha minden részben figyelem­
mel nem követhettem, mert valószínűleg a ház rósz 
acusticája miatt csak töredékesen értettem, a mit 
mondott, hanem azokra, a miket a mondottakból 
megértettem, egy pár megjegyzést mégis teszek.

Egyike az, hogy ö határozottan kijelentette, 
hogy a jogfolytonosságnál fogva még azt sem 
akarja, hogy a bizottságok előmunkálatokat készít­
senek, és mégis első és mindenekelőtti teendőnknek 
mondotta azt, hogy mi a nemzetiségekkel kiegyez­
kedjünk. Ö azt mondja, hogy az alkotmány visz- 
ezaállitását követeli, és ez azon alap, melyből ki­
indul ; a miket pedig beszédében előadott, mint a 
nemzetiségi követeléseket, azok lehetnek igenis 
méltányosak, lehetnek opportunusok, de azon al­
kotmányból, melyet ö velünk együtt visszaállítani 
követel, bizonyosan nem folynak.

Ö végveszélyt jövendöl Magyarországra néz­
ve, ha a román, és nem tudom melyik nemzetiség­
gel foederatióba nem lépünk. Kérdem a t. képvi­
selőket, a magyar alkotmány Magyarország terüie 
tén foederatióra van-e alapitva, vagy alkotmányos 
egységre ? Hol van azon alkotmányban, melynek 
viszszaállitását ö is sürgeti, nyoma a foederatióuak, 
akár a román, akár más nemzetiséggel ? Ez ebből 
az alkotmányból nem foly. Lehet, hogy lesznek oly 
idők, midőn mi itt, a nemzet képviselői tovább is 
készek leBzünk menni, mint betűjéhez az eddigi 
tárvényeknek ragaszkodni : mondom ez idő elkö- 
vetkezhetik; de addig, mig ezt az alkotmányt sür­
getjük, mig ennek visszaállítása első teendőnk : 
addig, azt hiszem, hogy foederativ alapról szó sem 
lehet.

A mi a t. képviselő urnák jövendöléseit illeti, 
hiszen a politikában nem csak ö, mások is szeret­
nek jövendölgetni, de ez mindég háládatlan mun­
ka, mert oly egyes események jöhetnek közbe, me­
lyek az egész jövendölést semmivé teszik, s én azt 
tapasztaltam, hogy kik határozott bizonyossággal 
jövendölgetnek a politikában, legalább annyiszor

Ide mJlékelve először vau szerencsém tudtára 
adhatni, hogy a magyar nemzeti (pesti), erdélyi 
(koiozsvári) s zágrábi muzetímok részére 148 
qneenslandi s austráliai madárfaj szebbnél szebb... 
kitömve s elpakolva készen áll... az egész gyűjte­
mény ára L. 50 o. o. — (azaz 500 osztr. forint), 
ezen összeg egyedül is csak a sok költség fedezé­
sére van szentelve ... a már tett s még teendő 
fáradságainkért semmit sem igénylünk . . . hanem 
legszerencsésebbeknek tartjuk s érezzük magunkat, 
hogy szent hazánknak szolgálhatunk 1 — A mint 
tehát a pénzt s bizományt megküldik, mi azonnal 
a fentebbi 1. lista szerint Pestre küldendjük azon 
gyünyörü madár-gyűjteményt . . . egyszersmind Sz. 
Erzsébet urhölgy által az indiai s csendes Óceán­
ban szedett természeti ritkaságok, u. m. csigák, 
kagylók stb.... továbbá a Bush-emberek (Blackfel- 
low) fegyverei, u m. Bummering paizsokstb. 
fognak beküldetni. . . . Hisz az egész nagyvilági 
utazást csak is azért teszszük, hogy a tudomány­
nak és szeretett hazánknak igénytelen, zsenge te-

Alig lehet képzelni minden tekintetbeni ta­
pasztalásunk borzasztó halmazát!! — Minden tekin­
tetben bizományaít szívesen elvárom, és arra kérem 
önt, s ön által a magyar tudós akadémiát, hogy 
adja szívélyesen tudtomra, hogy miben érdekli őket 
leginkább Queensland“ — én mindenben szíve­
sen szolgálandok; egyszersmind kérem, méltóztas- 
sék ezen nézetemet Kolozsvárral s Zágrábbal köz­
leni. Ide zárva bátorkodom önnek azon vad embe­
rek photographiáját is beküldeni, kikkel naponta 
érintkezésben vagyunk . . . különös, de felette érde­
kes az, hogy a Bush (erdő) emberek nyelve sok 
tekintetben a magyar nyelvhez hasonlít, p. o. 
ugorj; jelenti a sánezbau az ugrást, kenyera 

csalatkoznak jövendöléseikben, mint a száz eszten­
dős kalendárium az idő megjóslásában. Az egyiket 
úgy, mint a másikat semmivé teszi egy véletlen 
közbejött esemény.

Egyéiránt azon eszmék, melyeket ő említett, 
e házban nem most hangzanak először. Emlékez­
het a t. képviselő, hogy az első feliratban azon ki­
fejezés ellen : „Önálló szabad nemzet“, egyik kép­
viselő felszólalt és azt kívánta, hogy úgy tétessék : 
„önálló szabad nemzetek.“ Erre egy másik érde­
mes képviselő felelt meg legczéiszerübhen, mert ö 
azt mondotta, hogy e kifejezés áital „önálló sza­
bad nemzet“, Magyarország akármi ajkú lakosai­
nak összesége (Complexuma) értendő, nem pedig 
külön az egyes nemzetiségek. A ház akkor azon 
indítványt egyszerűen mellőzte, és a felirat szavait 
megtartotta.

Ugyanazon felirat tárgyalásakor, ha nem csa­
lódom, a 30 dik ülésben — maga Miletics ur kö- 
relbolöl ez eszméket pendítette meg, és e Bzót 
„magyar nemzet“ ki akarta hagyatni a feliratból, és 
azt kívánta helyébe tétetni : „az ország nemzetei.“ 
Ott is már egy foederatio eszméjéről szólott.

Indítványát akkor egyetlenegy képviselő pár­
tolta csak, legalább fel mellette senki sem szólalt. 
A ház ezt is közakarattal vetette el. Miért ? mert 
a ház azon meggyőződésben volt, bogy addig, mig 
alkotmányunk fennáll, addig, mig az úgy fentarta- 
tik, a mint fentartatni mi sürgetjük, addig Magyar­
országban politikai nemzetiség csak egy van, b ez 
a politikai nemzetiség éppen úgy magában foglalja 
a románokat, mint a magyarokat, éppen úgy a szer­
beket, mint a szlávokat. Midőn a ház az említett 
első felirat tárgyalásakor tett észrevételeket, a mint 
emlitém, félrevetette, oly képviselők nyilvánították 
teljes megnyugvásukat a felirat kifejezését illetőleg, 
kiknek nem magyar ajkú választóik vannak. Egyéb­
iránt azt hiszem, arról, bogy foederatióvá alakitsuk-o 
át az alkotmányt vagy nem, most e helyen nem 
tanácskozhatunk.

A mit ezenkívül a nemzetiségek joggal és 
méltányossággal kívánhatnak, arra nézve a felirat 
elég világosan szól, midőn azt mondja : hogy adja 
viBsza tehát Felséged alkotmányos szabadságát a 
magyar nemzetnek, a mit természetesen nem egy 
nemzetiségre értünk, hanem az összes nemzetisé­
geknek, mint politikai nemzetnek egységére. Fel­
jebb világosan kimondjuk azt is, hogy ö Felsége 
adja vissza az alkotmányt, és nyújtson módot és 
alkalmat a megnyugtató kiegyenlités eszközlésére 
és belviszonyainknak oly rendezésére, mely az 
egyeseknek már kimerült anyagi erejét, jólétét a 
végsülyedéstöl megmentse, és hazánk minden nem­
zetiségű és vallása polgárainak igazságos, méltá­
nyos, megnyugtató kielégítése által az országot is­
mét erőssé tegye. A felirat e szavai, úgy hiszem, 
minden nemzetiségű honpolgárokra teljesen meg­
nyugtatók lehetnek, miután alkotmányos állásunk 
és a ház helyzete tiltja, hogy most a rendszernek 
egy oly lényeges átalakulásáról tanácskozunk, minő 
volna alkotmányunkat foederativ alapra átfektetni. 
Ezt bízzuk azon időkre és azokra, kik valaha ar­
ról netalán szóiani kivánnak. A mi pedig a nem­
zetiségek jogos, méltányos igényeit illeti, ezeknek 
részletezése és kifejtése elő fog fordulni, mikor a 
nemzetiségi kivánatok iránti bizottság munkálata 
előttünk leBz, és mi oly helyzetben leszünk, hogy 
abba bele bocsátkozhatunk.

A mi végre — mit beszédében a képviselő ur 
annyszor emlegetett — Horvát-, Dalmát-, Szlavonor- 
szágokat illeti, megjegyzem, hogy Magyarország al­
kotmánya és a magyar közjog azt a bárom orszá-

=:kenyeret, mara=markot stb.—én ezen vad em­
berek nyelvét phylologiai szempontból egész figye­
lemmel követem, hogy hazajövet mindezekről élő 
szóval felvilágosítást nyújthassak. — Sub rosa önnel, 
tisztelt hazafi, kell közlenem tervemet, tudniilik: 
Afrikát, Austráliát, s visszamenet Egyptomot s 
Amerikát beutazván, egy élő tengeri neveidét akar­
nék életbe hozni, hogy t. i. hazánk legjelesebb s 
tebetősb család fiait magammal vive az óceánokra, 
mind a tengerészeiben, csillagászatban stb., tudo­
mányokban, egy szóval: mindenben élő szóval ne­
velhessem ; továbbá, hogy a kereskedelmet Magyar­
hon s Austrália között életbe hozhassam, hogy meg­
mutassam practice : hogy mennyire szükséges min­
den müveit nemzetnek a tengeri utazás, hogy győ­
ződjék meg nemzetünk, hogy hazája legszebb a 
földön, de hogy tengerészet, utazás s kereskedelem 
nélkül egy nemzet soha, de soha nagygyá nem 
lehet! — hogy tanuljon angolul, azon világke­
reskedelmi s tengerészeti nyelvet, mely nélkül a 
világutas meg sem indulhat. Továbbá orvosi, ter­
mészettudományi, gazdászati, administratioi, törvé­
nyes stb. szempontból fogom önökkel megismertetni 
Austráliát. . . . Kimerithetlenek a források! .. . Mi 
itten mindent tudunk a mi Európában történik, 
kétszer havonként érkezik a „Mail-Steamer“, 
azonkívül 193—197 austráliai újság van, holott 
ezen világrész összes népe nem több 3 milliónál; — 
itt mindenki olvas, de soha senki sem politizál 
mert azt tartják, a prókátorkodás in ultima anal 
sohasem határoz, hanem a Needle Gun. A 
gyarok mostani politikáját mindenki roszalja,^^ 
hallgatnom kell! — Már be kell zárnom Ír 1 
mert a mail indul. is„nfl

Dr. Keinpí de Angre’' 
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got sohasem nevezte „báromegy királyságnak“, ha­
nem nevezte társországoknak. Az említett országok 
magákat most ugyan így nevezik, a mi ellen én 
most szólani nem akarok, hanem meglepő, hogy 
ugyanazon képviselő, ki a magyar alkotmány rög­
töni teljes visszaállítását sürgeti, és még addig elő­
munkálatokat sem akar tétetni : ezen kifejezést 
használja, mely a magyar közjogban nem csak is­
meretlen, hanem a magyar alkotmányos fogalom­
mal egyenesen ellenkezik is. A mi Horvát-, Dal­
mát- és Szlavonországokat illeti, Magyarország or 
szággytllése megmutatta készségét, velők a legba­
rátságosabb viszonyba lépni. Ide küldötték válasz- 
tottaikat, országgyűlésünk is küldött választottakat, 
és ezek egymással tanácskozván, némely dolgokban 
megállapodtak, némely dolgokra nézve pedig még 
függőben maradt a kérdéB; szóval az országgyűlés 
megtette az előmunkálatokat; tovább még eddig 
nem mehetett. Senki sem mondhatja, hogy ezen há­
rom ország: Horvát-, Dalmát- és Szlavonorszá- 
gok irányában, Magyarország visszataszitólag járt 
volna el.

Mi mindent elkövettünk, és valószínűleg e báz 
is el fog követni mindent, hogy a békés kiegyen­
lítés az alkotmány alapján létre jöjjön. Mi lesz kö­
vetkezése, ha ez nem sikerülne ? annak fejtegeté­
sébe bocsátkozni nehéz; csak azt mondhatom, hogy 
részemről — és talán joggal mondhatom, e báz ré­
széről semmi sem fog elmulasztatni, hogy ezen bé­
kés, barátságos kiegyezés létre jöjjön.

A képviselő ur többi előadásaira valóban azért 
nem tehetek megjegyzést, mert, mint már fentebb 
emlitém, hihetőleg az akusztika rósz volta miatt 
némely eszmét nem követhettem figyelemmel, mert 
egyes lényeges szavait nem érthettem. Én tehát azt 
a véleményt mondom ki, hogy oda nem mehetünk 
vissza, a mi a ház határozatába vágna, s azt kell 
csak megítélnünk : váljon a felirat a ház határo­
zata szerint van e szerkesztve vagy nem ? Ha va­
lakinek e felett észrevétele van, köszönettel vesz- 
szük, s ba a ház beleegyezését adja, természetesen 
el fog fogadtatni.

Végül ismétlem, mit előbb mondtam, hogy a 
nemzetiségi igényekre nézve, miután mi annak : 
„magyar nemzet“ mindig azt az értelmet adtuk, 
hogy Magyarorország politikai nemzetisége egy, 
mely magában foglal minden más nemzetiséget, mi 
itt sem az ö rovásukra kimondani semmit sem 
akartunk, sem méltányos igényeiket, valahányszor 
alkalom volt, nem akartuk megtagadni. Azt hiszem 
tehát, hogy azon t. képviselők is, kik más nemze­
tiségekhez tartozó választókat képviselnek, a felirat 
ezen részében bizton megnyugbatnak.

Ez általános helyesléssel fogadott beszéd után 
szólt még

Gróf Zichy Nándor : T. ház I Nem le­
hettem szerencsés azon tárgyalásokat végig hall­
gatni, melyek a jelen felirati javaslatnak alapját 
vetették meg. Engedjék meg tehát, hogy ez alka­
lommal fejezzem ki abbeli kivánatomat, miszerint 
mindazok, a melyek ügyeink annyira sürgetett hely­
reállítása érdekében e ház körében a nagy több­
ség részéröl kimondattak, s a mik Deák Ferencz 
tisztelt képviselőtársunk felirati javaslati indítvá­
nyában foglaltatnak, ezen feliratban is fellelhetők 
lennének. Kívánnám, hogy az úgy volna szerkeszt­
ve, hogy abból mindazt kiolvasni lehetne s kellene, 
a mi azon tárgyalásokban s azon indítványban fog­
laltatik. S jóllehet nem hiszem, hogy azon tárgya­
lásokat s indítványokat lényegileg elválasztani, el­
különíteni lehetne s a ház őszinte kivánatai azt a 
trón elébe kisérendik : mégis nem tartózkodom ki­
jelenteni, hogy valamint akkor Bartal György kép­
viselőtársammal kezet fogva szavaztam volna a fel­
irati indítványnak elfogadására: úgy jelenleg el nem 
titkolhatom abbeli aggodalmamat, hogy annak sző 
vege a minden oldalról annyira sürgetett és egyre 
sürgős ügyeink elintézésének inkább fogna hátrál­
tatására, mintsem előmozdítására szolgálni. (Zsj, 
ellenmondáe.) Vajba ezen feltevésemben csalódnám, 
mely nem engedi, hogy ezen szövegben megnyug­
tatásomat lelhessem.

Különfélék.
— A „Hon“ dec. 15 diki esti lapjába ezen 

minden Királyhágón innen lakónak lelkét örömmel 
eltöltő értesités van : Pest, dec. 15. Biztos értesü­
lés nyomán Írhatjuk, hogy e napokban gróf Zichy 
Edmund a kolozsvár-nagy-váradi vasút létesítése 
ügyében Brttsselbe fog utazni, „Bischofsheim és 
Társa“ bankárházzal értekezendő; mely ezég, mint 
halljuk, hajlandó volna ezen, a két testvérbaza 
közóhajtását biró vasútvonal kiépítésének elvállalá­
sára, azon esetben is, ha a magyar országgyűlés 
elvben elfogadná e vasútvonalnak országos kamat- 
biztositását. E vasút előmunkálatai már rég készen 
hevernek, és igy azon körülménynek, hogy jeleg- 
ieg néhány mérnök félhivatalosan „ezen“ előmun­
kálatok megtevésébeu fáradoznék, mint a hogy ez 
több lapban jelentve volt, ez idő szerint semmi ér­
telme nem lehet. Reméljük, hogy e fontoB vasúti 
ügyben a magyar országgyűlés azt, a mi tőle függ, 
nem mulasztandja el megtenni.

© Zilahi Imre, egyike legszebb tehetségű 
fiatal költöinkuek, kit a közméltánylat az irodalmi 
nemes munkakör hivatottjának elismert, s ki mind 
szép tehetsége, mind pedig szorgalma oly sok je- 
fiit adta, közelebbről ki fogja adni négy év óta a 

lapokban megjelent költeményeinek gyűjteményét 
A berendezést szigorú megválasztással eszközli, s 
a változatosságot is szem előtt tartja. Két költői 
elbeszélésen kívül, nehány ballada-félét, s a lyrai 
verseknél a bölcselkedö szellemüeket az elegiak és 
szerelmi dalok tarkán váltják fel. A mü lehető leg­
díszesebb kiállításban fog napvilágot látni, s a 12 
Ívre terjedő kötet előfizetési ára 1 irt, diszkötetü 
példányé 2 írt. Gyűjtőknek 8 előfizető után tiszte­
letpéldány, s ki 13 előfizetőt gyűjt díszpéldány jár. 
Az előfizetési pénzek december végéig Pestre (bál­
vány utsza 10. sz. a.) küldendők. Mig nemesebb 
érzés és magasabb gondolkozás lesz a világon, ad­
dig — úgymond Zilahi — a költészet iránti érdek 
ki nem veszhet, s öt e hit bátorítja fel, a közön­
ség azon részéhez fordulni, melynek érzése és gon­
dolkozása feiyületnelíiiedik a közönségesen. Óhajt­
juk, hogy bizalma a legmelegebb s buzdító mél- j 
tánylattal viszonoztassék, minélfogva kibocsátott 
iveit különösen ajánljuk olvasóink illető köreinek 
becses figyelmébe.

— Czegiéd városának választó közönsége 
372 aláírással ellátott bizalmi szavazatot 
küldött képviselőjének, Bob őri Károlynak, az or­
szággyűlésen tartott ellenzéki beszédéért.

© Egy székely nö többek nevében nyílt 
levelet ir a „Székely Néplap“ közelebbi számában 
s ugyancsak megadja azon 60,000 forintos öreg 
urnák, ki Erdélyből keres egy 30,000 forintos nőt, 
s ki ez érdekből lapunk 139-dik számának hir­
detési rovatában „házassági ajánlatát“ hir­
dette. Tökéletesen pártoljuk azon emelkedett szem­
pontot, a melyből e derék székely nö ama feleBég- 
kereső öreg ur ily módú eljárását elitéli. De ré­
szünkről csak annyiban szólhatunk ehez, a meny­
nyiben ki kell jelentenünk, hogy a szerkesztőség 
a lapnak csak szellemi részével foglalkozván, mely 
ott végződik, a hol a hirdetési vagy nyílttéri rovat 
kezdődik, ez ntóbbinak kezeléséref.nézve a kiadó­
val a felelősségre nézve semmi solidaritásban nem 
áll. Nincs lapszerkesztő, ki tudná, hogy miféle hir­
detés jelenik meg lapja holnapi számában. Nem a 
„K. Közlönyéről van tehát bzó, hanem annak hir­
detési rovatáról, a hol bizony — valamint minden 
más lap ezen rovatában — csak anyagi érdekű dol­
gok szoktak kiadatni, a mikhez a szerkesztőségnek 
semmi köze. Okunk van ezt kiemelni.

— Dézsröl Írják nekünk : Gyulai Ferencz- 
nek barátai és tisztelői által tervezett sír-emlék fel­
állítása a vidéken is — mint előre látható volt — 
viszbangra talált; igy közelebbről Dézsen az uj 
nemzedék egyik Bzép tehetséges tagja, fiatal Írónk 
Lukácsi! Aurél e czélra felolvasást fog tartani, me­
lyet — mint halljuk — hangversenynyel akarnak 
összekötni. Lukácsit müizléso kezeskedik, hogy 
Dézs és vidéke a kegyelet adójának lerovása mel­
lett még élvezetes estélyre is számot tarthat.

Egy régi pályatárs.
— Bánfi-Hunyadról nov. 24-röi írják ne­

künk : E hó 24-kén tanitói értekezletet tartottunk 
B.-Hunyadou az iskola épületében. Nevezetes any- 
nyiban, a mennyiben az most lépett életbe először 
és dicséretet érdemel a távoli helységekből is meg­
jelent tanítók szép száma.

A gyűlést d. e. 10 órakor nyitá meg tiszt. 
Hóri Farkas, monostori lelkész, mint értekezleti el­
nök. Egyelőre a tantárgyak egyformásitásában tör­
tént megállapodás és a kezdő tanulók számára na­
gyobb löbbséggel a „Stein bácsi“ á b éjét fo­
gadták el, bár voltak az I n d a 1 i á b c-nek is pár­
tolói. Ez utóbbi leginkább azért bukott meg, mivel 
a betűket több alakban állítja a gyermek elébe, 
mielőtt csak egy alakban ismerné azt, mig a másik 
egyforma betűivel sokkal hamarább czélhoz juttatja 
a gyermeket. Az á b c mellé az értekezlet az In­
dali falitábla beszerzését is elhatározta, melyet itt 
még nem sok iskolában láthatni.

A tanítás az Írva olvastató módszer szerént 
megy, miért kötáblák beszerzését az iskolák szá­
mára, valamint a megállított á b c-t is a körlelké­
szeknek tette kötelességévé a gyűlés, hogy igy 
eleje vétessék a különböző kiadású á b c-k elter­
jedésének.

A tanulók bárom osztályt képeznek és tan­
tárgyaik a következőleg vannak megállapítva :

I -ső osztályban betüzés, Írás, ének, versek, 
föbeliszámvetés, imák.

II dik osztályban Gáspár és Kovácsi Népis­
kolai olvasó könyv I. kötet, Magyarhon története, 
(sárospataki füzet), számtan főben és táblán (ősz- 
vezés, kivonás), népszerű természettan tekintettel a 
nép között uralkodó babonákra, ének és szent tör­
ténetek válogatva az ó-teetamentumból.

Ill-dík osztályban Népiskolai olvasó könyv 
2 dik kötet, Konfirmatioi kisebb káté, a történet 
tovább folytatása és ismétlése, számtan folytatása 
főben és táblán (szorzáB, osztás), ének és Erdély 
földrajza az Elekes Ferencz-féle térkép után, 
kiadta Síéin János 1861-ben.

A második és harmadik osztályban az olva­
sás írással leven egybekapcsolva, különösen a he­
lyesírásra legfőbb tekintettel.

Ily tanitói értekezlet a traktualis sinodus ál­
tal egy évben 3 határoztatott, az elnök ebből kifo­
lyólag a jövő gyűlést 1867 január utolsó hetére 
kitűzi és a tanitói karnak mindenekfeiett a buzgó- 
Ságot ajánlva, a gyűlést eloszlatja

E közleményemmel kapcsolatban megemlítem

azt is, hogy e hó 24-kén estve az olvasó-egylet 
javára Katalin bál volt rendezve, de fájdalom az 
eredmény a bevételt illetőleg éppen nem kedvezö- 
leg ütött ki. S. A., rector.

— (Bekttldetett.) Miután tánezmester Hollan­
déi László ur nem dicsérte magát, másokra bizta 
az érdemnek e jutalmazását, nem ütött nagy zajt, 
mint más tánezmesterek szoktak; magasztalván te­
hetségeiket, dicsérvén érdemeiket, mi kötelességünk­
nek érezzük öt a közönség még nagyobb figyel­
mébe ajánlani. A múlt és azelőtti farsangi idény 
alatt Tordán és N.-Enyeden tett tanításairól a bir 
kedvezőleg beszél; de, hogy minket most itt szé­
pen és alaposan tanit, azt, mint valót állíthatjuk. 
A pontosságban feljülmulhatlan; valamint minden 
szokott tánezot, de különösen a csárdás és a nagy 
mazur tanításban valóban mester.

A tőle tánezot tanuló ifjúság.

310. 1866. szám.
Községi.

Hirdetmény. *)
Szabad kir. KolozBvárváros történelme meg­

írása a kezdetben hirdetett s műit évben meghosz- 
szabbitott pálya-határidőt még legalább is egy to­
vábbi évig terjeszteni ki, mind a kitűzött mü terje­
delmes tárgya s az arra felhalmozandó munka ne­
hézségei, mind ama körülmény szükségessé tevén, 
hogy a pályázni kívánó Írók az idő rövidsége mi­
att netán a versenytől vissza ne lépjenek, vagy 
kénytelenek ne legyenek egészben be nem végzett 
pályaműveket is adui be, s igy a feladat koczkáz- 
tatva ne legyen ; miután >ly nézetek lapokban is 
nyilvánultak, a vál. esk. közönség és tanács a pá- 
lyaidö meghoszszabbitása iránt tudomására jött i 
indokok átfontolása után azon meggyőződésre jött, | 
hogy a páiyafeladat fontossága s nehézségeihez 
képest a két ízben meghoszszabbitott határidővel 
is csak amaz idő lesz megadva, melyet már leg­
első alkalommal is méltán keli vala kitűzni, hova 
járulván még az is, hogy városi szóuok, Simon 
Elek ur a pálya nyertes műhöz szükségkép mel­
léklendő rajzok és metszések költségeinek, úgy 
esetleg az 1,000 frt pályadijnak pótlásául újabban 
is még 300 o. é. frtot volt szives felajánlani, mi­
nek mind a pályázókra nézve buzditó hatással, 
mind a létrejövendő pályamű küldiszére s béltar­
talmára nézve fontossággal kell bírnia.

Ennélfogva „a Kolozsvárváros törté­
netét tárgya zó pályaművek beküldési 
határideje 1867-dik évi december hó 31-ig 
ezennel meghoszszabbittatik“, s a pályá­
zat többi feltételei az 1863-dik és 1865 diki e 
tárgybeli hirdetmények szerint érvényben maradnak.

Szabad királyi Kolozsvárváros község taná­
csának 1866-dik év nov. 23-kán tartott üléséből.

Politikai hírek
Austria. A régi „Pressernek legújabb köz­

leménye mely igy hangzik :
„Lembergböl, dec. 12-ről következő levelezést 

veszszük: „Biztos forrásból, s daezára az Offieiosus 
lapos határozott állításainak, melyek szerint Gali- 
cziában csapatöszpontositások nem történtek, s hogy 
a lapok ily tudósításai merő koholmányoknak te­
kintendők: közölhetem, hogy a Galicziában állo­
másozó összes csapatok, melyek eddig, mint min­
denütt másutt teljes békelábon álltak, ne hány 
nap előtt azon parancsot vették, hogy 
az összes szabadságolt legénységet, az 
illető toborzó-kerületekböl, közvetlenül 
zászló alá hi vj á k.

„Továbbá elrendeltetett, hogy a szabadsággal 
távol levő tisztek, nem tekintve a szabadsági idő 
lejártára, kivévén a betegségi ok miatt távol levő­
ket, azonnal illető hadcsapataikhoz bevonuljanak, s 
további rendelet érkeztéig a tiszteknek szabadsági 
idő ne adassák.“

A prágai „Politik“ oly hirt közöl, mely való- 
sulása esetére kiszámithatlan következményeket von­
na maga után. Ugyanis nem kevesebbről van szó, 
mint hogy a centralisták a katonaságot akarják rá­
bírni, hogy, mint testület demonstráljanak a Reichs- 
einche.t érdekében. Ezen demonstratio abban ál­
lana, hogy az osztrák hadsereg tisztikara legfel­
sőbb helyre feliratot intézne, melyben a dualismus 
veszélye s a Reichseiucheit szüksége kimondatnék.

Az „Augsb. Alig. Ztg“ Írja : „Minden félhi­
vatalos czáfolat daczára a csapat-küldés Galicziá­
ban szakadatlanul foly; kivált sok tüzérség és lo­
vasság érkezik oda. Állítólag ugyanazért történik 
ez, mivel az állatok tartása Galicziában jelenleg 
sokkai kevesebbe kerül, mintsem a többi tartomá­
nyokban. A lengyelek követelő magatartása itt, a 
németek és ruthenek ellenében, a Czartoryski-párt 
nyílt agitatioi folytán rendkívül növekszik.“

Angolország. A „Telegraf“ Dublinből is­
mét két befogatást említ; a befogottak Kelly do- 
hánykereskedö testvérek, kik közbecsülésben álla­
nak ; befogatásuk oka mondják : a dr. Powernél 
talált névsorjegyzék. — Limerick grófságban szin 
tén két egyén tétetett fogságba, szintén az említett 
jegyzék alapján. — Belfastben bárom egyén foga­
tott be, kiknél lökészletek találtattak. — A Liwer- 
polból Waterfordba érkezett gőzösről pedig hét 

*) Tisztelettel kéretnek a hazai lapok e hirdetmény 
átvételére.

egyén fogatott el, mert gyanúsnak találtatott. Ha­
sonló tudósítások érkeznek Ballina, Westport, Cas- 
tleba stb városokból. — Waterfordban Stepbenst 
csakugyan várják társai (a féniek) és — a ható­
ság, mely több háznál kutatást tett éjen át, a nél­
kül, hogy valami olyast talált volna, mit keresett. 
— Aihlone város, mely Nyugat Irland kulcsa, va­
lóságos védelmi helyzetbe tétetik, az öreg mozsár­
ágyuk helyébe uj 40 fontosok vitettek. Hasonló 
rendszabályok léptetnek életbe a Sbannon hidján s 
más átmeneti pontokon: Dublin várába pedig most 
egy tüzércsapat szállásolt be.

^rsnnzfaország. A hadsereg-reform 
alapvonásairól, melyek a császár elnöklése 
alatt állapíttattak meg, s melyeket a dec. 12 diki 
„Moniteur“ közzétett, a „ConBtitntionnel“ ezeket 
mondja el: „800,000 emberből álló tényleges had­
seregi állomány találtatott érett megfontolás után 
szükségesnek, az ország biztonságának s méltósága 
fenntartásának megőrzésére. 400,000 ezer katona 
képezi a valóságos szolgáttevö hadsorget s körül­
belül ugyanennyi a tartalékot.

Az „Augsb. Alig. Ztg“ nak Írják: „Franczia- 
és Oroszország között a nyilt súrlódás alig lesz el­
kerülhető. A brttsseli orosz közlöny „Le Nord“ he­
vesen és megvetőíeg kél ki a Tuilleriák és hírlap­
jainak keleti politikája ellen; s már is a franczia 
lapok mind nem tekintve a párisi,inezetet, török 
hadjáratot kezdenek intézni Oroszország és Bis- 
mark gróf ellen De Moustier marquis és Gorscha- 
koff bg rendkívüli önmérséklete lesz szükséges, ne­
hogy a vita már jövö tavaszszal égetővé váljék, 
mi Oroszországra nemkevésbé, mint Napóleonra 
nézve idöelötti volna. A birek, hogy Flenry tbk 
küldetéséhez tartoznék egy uj franczia olasz hadi­
egyezmény megkötése, egy törökországi hadjárat 
eshetőségére vonatkoznak, melyben Francziaország 
Angliával és Austria Olaszország szövetkeznének, 
mely utóbbi keleten Velencze örökségét keresné. 
Ne csodálkozzunk tehát, ha legközelebb a franczia 
lapok a Svájczot ób Déi-Németországot sürgetve 
iuteudik szoros testvéri kapcsolatba lépni, hogy igy 
meg nem ingatható semlegességük által Franczia- 
országot is fedezzék.“

A „Moniteur“ írja: „Közelebbi napokban a 
franczia és osztrák meghatalmazottak közt Bécsben 
értekezletek tartattak az osztrák és a franczia csá­
szár kormánya közt kötendő ötrendbeli szerződé­
sekre vonatkozólag, a következő ügyekben: 1. ke­
reskedelmi szerződés uj vámdijakkal, mely magá­
ban foglalja 2. a hajózási szerződést; 3. konzulsá­
gi egyezmény; 4. egyezmény az Írói tulajdonjogra 
nézve; 5. az örökösödés rendezése. — A két ha­
talom megbízottjai közt majdnem minden pontra 
nézve teljes egyetértés jött letre.“

Németország. A „Nordd. Alig. Ztg“, mely 
mostanában kitűnő figyelmet fordit a magyar kér­
dés nemzetközi jellemére, most Twesten képviselő 
beszédjének azon részére, miszerint: „a magyar 
légiókat Bismark szervezte, hogy a forradalmat 
Magyarországba áthozza, következő megjegyzést 
teszi: „Váljon szónok, midőn e szavait kigondolta, 
az angol ama biztatását követte-e: mindenekelőtt 
tiszta fogalmakat szerez a dolgokról — függetlenül 
a szavaktól? A forradalmak éppen csak fejedelmek 
ellen intézteinek ? Ki volt Kopenbágában 1660 bán 
és Stockholmban 1772-ben forradalmár. Melyik rész 
áll a magyar kérdésben a jog alapján, a melyik­
nek t. i. Twesten ur a forradalmi alapot ellenébe 
teszi; a magyar nemzet, mely az ö háromszáz éves 
gyakorlatban fejlődött alkotmányához és a Habs­
burg-Lotbringeni házzal kötött szerződéseihez ra­
gaszkodik ? vagy a bécsi kabinet, mely azon alkot­
mányt porzóval betemette, aztán minden három év­
ben egy uj paragraf korlátot állít és nyirbál kö­
rül? Ezen kérdésre, mondja, megtaláljuk a választ 
Metternich bg azon levelében, melyet 1844-ben Jó­
zsef nádorhoz irt: „A baj oka (1815 óta) nem az, 
hogy a dicasteriumok erélyesek nem volnának, ha­
nem abban, hogy nem látják be azt, mi szükséges, 
szükséges pedig, mert: két elem áll itt egy­
mással csatában az alkotmány magyar- 
voltaésazönkényesuralomnémetvolta.“

A „Köln. Ztg“-nak Írják: „Úgy hallani, hogy 
az észak német szövetség részére, a szakminiszté­
riumok számára már meg van alapvonásaiban ér­
lelve az alkotmány, mire már közelebb várható az 
államminiszteriumbani megállapodás s elhatározás, 
a legfelsőbb heiyeni megerősítésre felterjesztés iránt. 
Ezt azon körülményből következtetik, hogy a mi­
niszteri conferentiáknak megnyitása egy hét alatt 
várható. Nagy meglepetést nem várnak sem a meg­
hatalmazottak , sem a közönség. Arra nézve tájé­
kozva van mindenki, hogy a hadtengerészetet-, ke­
reskedelmi-, posta- és távirdaügy kezelése, mint 
szintén a kouzulságok dolga is egységesen az el- 
nökösködö hatalomnak, Poroszországnak kezében 
kell hogy öszpontositva legyen. Ebből magából ért- 
hetöleg folynak a péuzvúzonyi következmények.“

Olaszország. A „Köln. Ztg“ nak Írják: „A 
római nemzeti kormány tagjai mindig megnyugta- 
tólag nyilatkoznak, még a magánleveleket s népies 
nyilatkozatokat is figyelembe veszik, melyek fö- 
czéljo. nem annyira az olasz egység, mint inkább 
a római clerus világi hstalma elleni tüntetés. A ró­
maiak soha sem voltak oly ügyes diplomaták, mint 
a más olaszok; és miután a pápai kormány mind­
untalan ismétli, hogy a forradalomcak semmi en-
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gedményt sem teend, vigyázni kell, hogy ilyesnek 
hire ne menjen. A szent atya szintén ismételte : 
„Én már nagy.on öreg és gyarló vagyok ahoz, hogy 
a világban kóboroljak — midőn azonban azon ta­
nácsadóktól, kik Róma elhagyására minden áron 
reá akarták birni, nem szabadulhatott, kik aggódva 
kérdezők : mit teend lázadás esetében? mondják 
ezen szavakra fakadt : „Azt még nem tudom, de 
ha túlfeszítik a dolgot, Florenczbe megyek, jogai­
mat követelni.“ .

Törökország. A „Presse“ írja : „Legújabb 
biztos hirek szerint, Kandia szigetén a dolgok igen 
válságos állapotban vannak. A kandioták ellent- 
állása ugyan megtöretett, a török csapatok azonban 
mégis bajos helyzetben vannak, mert mindég uj 
ellenségek támadnak mindazon edzett barezosokban, 
kik évek óta minden forradalomban részt vettek s 
most az Archipelagusban gyülekeznek. Garibaldi 
követői közül már ezrek vannak Kandiában s gö­
rög lobogó alatt folyvást újabb csapatok érkeznek. 
A török hatóságok legszigorúbb rendszabályai az 
ostromzár tekintetében hatálytalanoknak bizonyultak. 
A porta és Görögország között a szakítás elkerül- 
betlennek mutatkozik, kivált, miután a görög kor­
mány a mozgalmat nem fékezheti. A joniai szige-

teken a forrongás nagy s most a kormány három 
főparancsnokságot nevezett ki keleti, nyugati Gö­
röghon és Corfu számára, utóbbit az ismeretes 
Milios Spiro alatt. Bograri Demeter vezényletére 
pedig 10 zászlóalj bízatott. A keleti kérdés ilymó- 
don a legrövidebb idő alatt napirenden lehet.“

Újabb- Flórén ez, dec. 15. A pápa ma az 
olasz alkudozót, Tonello államtanácsost, fogadta.

Az „Italie“ azt mondja, hogy a Rómából ér­
kező hirek szerint Tonello küldetésétől a legkedve­
zőbb eredményt várhatni.

— London, dee. 17. A washingtoni kabi­
net ajánlatot tett a római pápának, hogy telepedjék 
át Amerikába, hol függetlenebb lesz, mint Európá­
ban; egyúttal az átköltözésre egy fregáttot ajánlott 
fel neki.

— Berlin, dee. 15. A király ma délutáni 
6 órakor fogadja az észak-német értekezletre meg­
jelent teljhatalmazottakat, kik azután lakomára hi­
vatalosak.

— A „Nordd. Alig. Ztg.“ a bécsi félhivatalos 
lapok vádjait, az Austria-ellenes gyűlöletes maga­
tartását illetőleg történt szemrclobbantasokat visz-

szautasitja. Tárgyilagos megítélést követett mindig, 
és irálya nem lépte át sohasem az illem határát.

— A „Kr. Ztg.“ Írja : „A szász király láto­
gatása bizonyára azon czélból történt, hogy a múltra 
fátyolt vessen és azon akaratot mutassa, hogy ezen­
túl egy őszinte szövetségtárs hűségével és ragasz­
kodásával akar viseltetni Poroszország iránt. így 
fogja fel a porosz udvar ezen látogatást, melyet 
szerencaétjósló eseménynek tekint.“

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
December 18 áu : 5"/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.—. 5% Metalliques 100 frt 58.90. --Bank­
részvény 714.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.90. London 10 ft Bt. 100 frt 23’/, kr 132.10. 
—. Ezüst 131.25. Cs. kir. arany 6.26.— 1860. 
kölcsön 82 40.

Decemb. 15-ód: Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 72.—. Erdélyi 65.—.

T. és felelős szerke^tTuOZSá DÁNIEL.

Kolozsvári naptár a jöíö hétre.

3 Ut.

December Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

23 V. G. 4. Adv. 7ó. 45p. lló.59.17m. 4ó. 14p. 6 38 e. ló Gp.r. 8ó38p.r.
24 H. Ádám és Éva 7 46 11 59 47 4 14 7 49 e. 2 6 r. 9 24 r.

K. N. Karácson 7 46 12 0 17 4 15 9 0 e. 3 2 r. 10 5 r.
26 Sz. István vért. 7 46 12 0 47 4 16 10 8 e. 3 54 r. 10 39 r.
27 Cs. János év. 7 46 12 1 16 4 16 11 14 e. 4 44 r. 11 10 r.
28 P. Apró szentek 7 47 12 1 46 4 17 5 30 r. 11 38 r.
29 Sz. Jonathán 7 47 12 2 15 4 18 0 18 r. 6 16 r. 12 5 e.

130 V. Dávid I 7 47 112 2 44 4 19 1 20 r. 7 0 r. 112 33 e.
|31 H. Silvester 1 7 47 |12 3 13 4 19 2 20 r. 7 44 r. 11 2 e.

egész éjen át,négy. 28-kán 8 ó. 58 p. e. — Merkur, Venus, Saturnus nem látb. Mar
Juoiter estve látsz. N. hoszsza 27 dik. 8 ó. 30 p. 31-én 8 ó. 32

HIVATAL«».
Sz. 18774. Uk. 1866. (422)

Hirdetmény.
Az 1866-ik év második felére meghatározott, erdélyi kötvényeknek kisorsolása 

folyó év és hó 31 én délelőtt 9 órakor az országházában, az udvarban fek­
vő épület 1-sö emeletében lévő fökormányszéki tanácskozási ülés termében fog meg­
tartatni, mi is ezennel közhírré tétetik.

Az erdélyi nagyfejedelemségbeli kir. földtehermentesitési alap-igazgatóságtól.
Kolozsvárit, december hó 10-én, 1866.

(2-3) elhívás.
a „Victoria“ biztositó társaság uj részvényei kibocsátása 

tárgyában.
A „Victoria“ biztositó társaság f. évi nov. 17-ki közgyűlése határozata 

következtében üzletét a jég-, szállítmány-, emberélet- és állatbiztosítási ágakra 
is kiterjeszteni elhatározván: alapszabályai értelmében uj részvény kibocsá­
tást

A FŐBB CZIKKEK 
jegyzéke.

A FŐBB CZIKKEK 
jegyzéke.

Disz-áruk 
bőrből, bronee-, fa, 
porezellán-, kristály­

ból sat.
kézmunka- és uta­

zó eszközök, 
Necessair-ek, 

kézitáskák, pénz-, le­
vél-, szivartárczák 

stb. 
ALBUMOK 

itt még nem látott vá­
lasztékban, bámula­

tos olcsó.
ÉKSZEREK, 

a valódihoz hasonlók

Kolozsvárt

I

Szinházi látcsők és 
legyezők.

FÉNYŰÉ ÉS
bútorok,

virágasztalok, virág­
tartók, Íróasztalok, 
statuettek, kályha­
eszközök, fa- és szén­

kosarak.
Chinai thea.

Samoarok,
Vadász, lovagló 
és utazó-eszközök, 
pálezák és esernyők, 
gummi-, kelme- és 

börczipök.
Pipázó szerek, 

a legkülönbözőbb vá 
lasztékban.

bátorkodik a n. é. t. ez. közönség­
nek 7 év óta fennálló kereskedése 
iránt tanúsított kegyes pártfogásáért 
szives köszönetét nyilvánítani; egy­
úttal szabadságot vesz magának áru- 

czikkeinek, főleg a közel levő 

karácsonyi 
idényre történt tetemes szaporítására 
figyelmeztetni, mely által a legkülön­
bözőbb . kivánalmaknak is képes meg­

felelni ; - - miután szállítmányait a

KÜLFÖLDRŐL,
még a pénzfolyam kedvező idejében 
fedezte, oly helyzetben van, mikép 

Ízletes új tárgyakkal

íoi’ímíom

kezdve, feljebb egész 50 írtig nagy 
választékban szolgálhat.

A csekélyre tett valódi árak a ezikkekre 
jegyezvék, miáltal a vásárlók minden 

megrovás ellen biztosítva vannak.

GYERMEKJÁTÉKOK, 
számtalan 

uj neműek 
Társasjátékok. 
Föld-és éggömbök, 

rajz-eszközök. 
KALITKÁK., 

Haj-, ruha-, fog- és 
köröm-kefék.
Fésűk, 

tajok-, elefántcsont-, 
kautschuk- és bival- 

szaruból.
Borotvák, lollkések és 

ollók.
Illatszerek, 

angol , franczia ké- 
szitményüek, s min­
den más ismert és 
kedvelt neműek, va­
lamint a legfinomabb 
toilette-szivaesok. 
Házi eszközök 

és tárgyak 
u. m. 

modérateur és petró­
leum lámpák, 

asztali- és dessert- 
eszközök, 

kanalak, tálezák, 
czukor-szelenczék, 

girandolok, 
csillárok, 

gyertyatartók, 
téglázórezek, 
mozsarak, 

kávéőrlők, 
s számtalan más 

tárgyak.

nyit.
A kibocsátandó uj részvények aláírása a központon, valamint a társaságnak 

megbízott vezér-, fő- és alügynökeinél a mai napon kezdetét vett.e.
A feltételek következők:

1. ) Az aláíráskor minden aláirt részvény után öt osztrák foriut befizetendő.
2. ) Az aláirt részvényre, mely úgy mint az első kibocsátásuak 1000 forintról 

szól, csak 300 frt fog készpénzül befizettetni; 700 írtról pedig, mely a részvényesnél 
kamat nélkül kinn hagyatik, az alapszabályok értelmében csak kötelezvény lesz adandó

3. ) A 300 frt befizetése, tiz egymásután következő hónapokon át havonként 
30 frt részletekben lesz befizetendő. Erre az első határidő 1867 mártius 1-sö napjá­
val kezdődik, melynek illetőségébe fog az aláíráskor fizetett 5 forint is betndatni, 
úgy bogy ezen határidő fizetési részlete tnlajdonkép tehát 25 forintot tesz.

A központon előjegyezhetni: az igazgatósági irodában (nagy-piacz gr. Kemény 
Sámuel ház), a kir. szabadalmazott zálog-bitel intézetnél (nagy piacz, Horváth-báz), 
a kisegítő pénztár-egylet irodájában (nagy-piacz, fiskns ház), hol a további feltéte­
lekről bővebb felvilágosítást szerezhetni, — minek megadására vezér-, fő- és alügynö- 
keiuk szintén utasítva vannak.

Az aláírás jövő január végéig hagyatik nyitva.
Kolozsvárit, decz. 16 án 1866.

A „Victoria“ igazgatósága.'
alelnöki igazgató; vezérigazgató:

Hincz. Kőváry L. Galgóczy.
»•a, ;.....  ;

Hirdetés!
Feláron jótállás mellett valódi hamisítatlan vászonbóli és igazröfös üszszes 
vásznak, lenzsebkendök, törülköző kendők és asztalneműk végkép eladatnak 

Bécsien város Tuchlauben Nro. 11.
vászon gyárraktárban.

fehér lenzsebkendő 2 írt, 2 frt ’/2 és 2 fit 80 kr. 
igen finom rumburgj kendők 3 Irt, 3 fii 60, 4 /2 frt. 
len battiszt kendők 4 frt, 4‘/2, égé z 6 frtig . . . 
len zsebkendő, sávos 4’/2, 5 fit, 7 fit..................... .....
len damast kendők 6 frt, 7 írt, 8 Irt......................

arra

—

(424) , (1-3)
A t. szülekliez!

Hogy figyelmeztetésemet legkevésbé 
sem enmagam érdekemből teszem, tisztán 
kitűnik az alább olvasható tiszt. Járai Pé­
ter szavai ref. lelkész úr soraiból, mihez 
képest egész meggyőződésemből indulva, 
felhiva érzem magamat az emberiséget ér­
tesíteni aziránt — hogy minden a gyerme­
keknél belsőleg közbejöhető betegségek 
elhárítása tekintetéből az általam feltalált 
biztos hatású Giliszta csokoládét a 
gyermekeknek legalább minden 3 ik hónap­
ban— akár mutatkozik giliszta baj akár 
nem — beadni, mnlha’lanúl szükségesnek 
bizonyult be.

Szava, december 3-án 1866. Tekintetes úri 
Ha bár a nyáron használt giliszta-csokoládé darab­
kák , melyeket tktes uraságod küldött — gilisztákat 
nem űztek is gyermekeimből, de annyit örömömre 
csakugyan eszközöltek, hogy azóta gyermekeimet, 
kik az előtt minden hóban hideglelősök voltak, a hi­
deg nem csak nem háborgatja, hanem tökéletes egész­
séggel bírnak; ilyen jóltevŐ hatását tapasztalván, ezen 
tktes uraságod által készített giliszta - csokoládénak, 
ismét kérem sat. sat.

alázatos szolgája 
JÁRAI PÉTER, m. k. 

szavai ref. lelkész.
Kapható Kolozsvárott SCHÜTZ 

KÁROLY urnái és a könyvecskémben 
jegyzett t. Bizományosaimnál, 1 darab 
20 kr és nálam Tokajban 6 db 
1 frt.

A megrendelések postai utánvétel mellett 
azonnal eszközöltetnek az egész biro­
dalomba.

KRÓCZMR ÁGOSTON s. k. 
gyógyszerész Tokajban.

1
1
1
1
1
1
1
1

tuczet legfinomabb.
n

■n

(401) (3-3)

A Bornyumál nevezetű szőllöhegynek 
felső résziben, egy jó faj szőlőkkel, és jó 
karban levő szöllö kedvező feltételek mel­
lett jutányos áron eladó.

Területe két és fél hold, (mintegy 
ll1/, fertály) az aljában vau sok nemes 
gyümölcsfa, és több kaliba.

Értekezhetni iránta Wolff János 
gyógyszerészszel Kolozsvárit, bel-monostor-. 
utcza 197 sz. alatt.

(419) (2-3)

EGY GYAKORNOKOT
keres

BOSCOWITZ A.
opticus Kolozsvárit.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő világnak ! (11—24)

Uj angol szabadékozott kézi varrógépek*
Ára: készülékkel 40 frt, berendezett bőrszekrénynyel SO frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új—angol 
szabadékozott — kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint lánczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a leg- 
magasb női körökben is felvételre érdemesittetett.

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella föberezegnö birtokában is van, 
és az utolsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
átázásra is elvihetni.

Gyári raktár: KAUSCH H.nál, Becsben,
Wivden, Kettenbrückgasse Nr. 1.

Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 
és pontosan teljesittetnek.

n
„ leu uaiuasi ucuuua v ~ —

at személyre való len asztal terítek 5 frt, ö*/ 2, 6 frt.
hn n dimast „ „ n 7 */ 2, 9 frt.
tizenkét személyre való asztaliéi, cék 8 ‘/2, 9 frt, 12 frt.

1 „ alias damast „
Lentörölköző kendő rőfe 25, 30, 35 — 45 kr. . . .
1 darab 30 röfös dolgozatlan házivászon 8 frt, 9;/2 frt.
1
1
1
1
1
1
1
1 n unom uaiuatsu aBZiaiasuuv «Z . •
Férfi vászon ingek- 1 frt 50, 2 frt 30, 2 frt 50, 2 fit 80,
Finom férfi vászon ingek 3 frt, 3’/2, 4'/2 frt legfinomabb.
Kész vászon lábravaló 1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 80 kr., 2 frt.
Uj állású vászon női ingek 1 frt 80. 2 ’/2 , 3, 3 '/2 frt.
Stikkolt női vászon ingek 3'/2, * egész 4 */ 2 fii, legfinomabb.
Férfi flanel! ingek, vagy nadrágok legjutányosabbak minden színben 3 ft, 3 /2, 4, 

Ingek melyek nem találnak visszavételnek.
Megrendelések csekély felülfizetés mellett minden helyre pontosan küldetnek, 

r • > Louis Modern’s Central-Depot in Wien, 
tZlilieZie. stadt) Tuchlauben Nr. II.

fí 
r> 
•n

»
» 

tuczet

' •’1 -• “ ■ 15 írt, 20 írt . .

30 röiös dolgozatlan házivászon 8 frt, 9 /2 frt. 
B „ fehér ezórna vászon 10, 12, 14 frt.

5A széles rnmburgi vászon 12 — 15 frt, 
48 röfös 5/4 széles szőttes vászon 18 fi), 20 frt. 
50 röfös s/4 széles finom szőttes 22, 24, 28 frt. 
50 röfös kézzelszőtt szőttes 28, 30, 85 frt fin. 
rumbuigi battist szőtíes 80 ftr helyett 40 frt. 
vászon-sávos aszlalkendő csak 4, 4 */ 2, 5 frt. 
finom damast asztalkendő csak 6. 7 frt.

legfinomabb.
n

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvárit kapható:
K Karácson! és ií|évi 

ajándoknl a magyar, német és franczia irodalom 
újabb termékeiből 

ifjúsági iratok, képes és díszkiadásu müvek, úgy 

imakönyvek
katholikusok és protestánsok számára, egyszerű és a legcsinosabb bársony kötésben.

Ugyanott kaphatók GO krtól 10 frtig 
fénykép albumok, 

hozzá való KÉPEK darabja 15 kr., 12 darab 1 frt 50 kr., 24 darab 
2 frt 50 kr., és 50 darab 5 írtjával.

Legújabb és kedveltebb ZENEDARABOK hetenként érkeznek:

kisebb gyermekek számára; 
melyekkel családok-, kisdedóvók- és elemi tanítóknak kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató

Harmadik javított, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővített ket­
tős kiadás ; névszerint:

egyik iróvelinre nyomott diszkiadás 2 gyönyörű színezett, 2 kőnyomást! és 23 
fametszésü képpel.

20’/, nyoiczadrét iv, díszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 
másik szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete kőnyomáén képpel. 
20 nyoiczadrét ív, csinos boritéku kemény kötésben csak 1 forint.

('•> iá) 1| 
fHEY VILMOS! 
g zongora-készitö, 5-^ 

Bécsből, ajálnja egészen uj sa- ^’-.j 
®jját készitményü zongoráit, a leg-áta 

jutányosabb árakért; elvállal min- 
ítS denféle igazításokat és han- , 

golást, helyben és vidéken is. o 
Lakása: farkasuteza 82-dik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

(387)

.. (415) ( (2-4)
Örök áron eladandó birtokrészek.

1) Nemes Tordamegye sikerűidében 
Mező-Nagy-Csánban, benn a helység­
ben egy cnrialis telek kissebbszertt lakház­
zal, több más házas és puszta allodialis 
telekkel; és a Nagy-Csés aevü határrész­
ben egy 220 hold első osztályú tevés 
szántó és nagy mennyiségű kaszáitokból 
á'ló, bő vízzel ellátott tag.

2) Nemes Küküllömegyében Mike- 
szászán egy belső laktelek, rajta lévő 
épületekkel, és 27 hold 375 □ öl ehez 
tartozó szántó és kaszáló helyekkel és két 
kapásra való szöllöi és erdeivel.

3) Alsófehérmegyében Maros Köp- 
pándon, egy belső zsellértelek, és 24 hold 
752 □ öl szántó és kaszáló hely, ehez 
tartozó szöllök és erdők.

Ezen birtokrészek a néhai Gálfi Jó- 
zsefné, Réthi Juliánná hagyatékát képez­
vén— a jog-utodai között létre jött osz­
tályos per közti béke egyezmény értelmé­
ben örök áron eladaodók.

Annak megjegyzése mellett, hogy a 
mező-nagy-csáni tagositott határon ki­
terjedésére és földje minőségére nézve a 
legjobb mezöségi birtokok közé sorozható 
szép tag holdja még is 50 frt o. é. körül 
megvehető: ugv ennek, mint a 2, és 3, 
pontok alatti birtok:őszeknek eladási föl­
tételeiről értekezhetni, és a vásárt minde- 
Dik birtokrészre nézve véglegesen és jog­
érvényesen megállapíthatni Tordán ügyvéd 
Szabó Lajossal, mint nevezett örök­
hagyó jogutódai egyetemes meghatalma- 
zottjokkal. ______________________

(403) (3—3)
A kolozsvári határon, harmad völgy­

ben Nagy- és Kis-morgóban, a birtok iv 
szerént 55 hold terjedelmű szénafü ha­
szonbérbe adandó, 1867 Szentgyörgy 
naptól kezdve, több étekre. Értekezhetni 
felőle KolozBvártt belsö-farkasutcza 49 sz. 
a’att.

Nyomatott » ev. ref. főtanoda betűivel (Bel-farktumtezn 74 bv. >
Melléklet: Káth Mér legújabb irodalmi kiadványai.
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